

РАЗПОРЕЖДАНЕ

№ 9271

гр. София, 09.03.2026 г.

АДМИНИСТРАТИВЕН СЪД - СОФИЯ-ГРАД, Първо отделение 69 състав, в
закрито заседание на 09.03.2026 г. в следния състав:

СЪДИЯ: Милена Славейкова

като разгледа дело номер **2614** по описа за **2026** година докладвано от съдията, и за да се произнесе взе предвид следното:

Производството е по реда на чл.145 - 178 АПК.

Образувано е по жалба на И. М. И., ЛНЧ [ЕГН], [дата на раждане], непридружена непълнолетна гражданка на И., със съдебен адрес [населено място], [улица], ет.4, офис 409, чрез адв. Б. К. от САК, срещу Решение № 243 от 11.02.2026 г. на председателя на ДАБ, с което на основание чл.75, ал.1, т.2 и т.4 от ЗУБ е отхвърлена молбата ѝ за предоставяне на статут на бежанец и хуманитарен статут.

Съдът намира жалбата за редовна и допустима, поради което производството следва да бъде насрочено в открито съдебно заседание.

На основание чл.15, ал.6 от Закона за закрила на детето следва да се уведоми дирекция "Социално подпомагане" – С. към Агенция за социално подпомагане, която да изпрати представител за изразяване на становище в открито съдебно заседание, а при невъзможност за явяване на представител - да се предостави доклад относно случая на малолетния жалбоподател.

Съдът намира, че за охрана на интересите на непълнолетната, непридружена кандидатка за международна закрила от И. на основание чл.3, ал.2 и ал.3 от ЗУБ следва да бъдат уведомени В. комисар на Организацията на обединените нации за бежанците чрез своя представител в Република България, както и Български хелзински комитет с оглед участието на адв. В. Н. от БХК на интервюто на кандидатката, проведено на 05.12.2025 г. По силата на чл.3, ал.2 и ал.3 от ЗУБ тези организации имат право да се запознаят с всеки конкретен случай и да дава писмено или устно мнение по него. В случая се касае за непълнолетната, непридружена кандидатка за международна закрила, която по време на проведено на 05.12.2025 г. интервю е заявила, че не е в добро психическо състояние и се чувства постоянно тревожна. Част от бежанската ѝ история включва действия на преследване, посочени в чл.8, ал.5, т.6 от ЗУБ - действия, насочени срещу лицата по причина на техния пол или срещу деца. Неправителствените организации по чл.3, ал.2 и ал.3 от ЗУБ могат да вземат становище не само относно конкретния случай на непълнолетната, непридружена кандидатка за международна закрила, но и относно възможностите за

предоставяне на психологическа помощ, както и за разпит на кандидата в о.с.з. на 01.04.2026 г. пред съда в присъствието на психолог.

Следва да се предостави възможност на ответника да уточни в о.с.з. на 01.04.2026 г. дали на непълнолетната, непридружена кандидатка за международна закрила по време на административното производство е предоставена психологическа помощ съгласно чл.29, ал.1, т.6 от ЗУБ.

На основание чл.25, ал.1 от ЗУБ следва да се уведоми САК за назначаване на адв. Б. К. от САК за служебен защитник на жалбоподателката. По изложените съображения съдът

Р А З П О Р Е Д И :

НАСРОЧВА делото в открито съдебно заседание на 01.04.2025 г. – 10:45ч., за когато да се призоват страните.

КОНСТИТУИРА на основание чл.154. ал.1 АПК като жалбоподател:И. М. И., ЛНЧ [ЕГН], [дата на раждане], непридружена непълнолетна гражданка на И., със съдебен адрес [населено място], [улица], ет.4, офис 409, чрез адв. Б. К. от САК и като ответник : председател на Държавна агенция за бежанците при МС.

ДА СЕ УВЕДОМИ на основание чл.15, ал.6 от Закона за закрила на детето дирекция "Социално подпомагане" – С. към Агенция за социално подпомагане, която да изпрати представител, който да изрази становище в открито съдебно заседание на 01.04.2026 г., а при невъзможност за явяване на представител - да се предостави доклад относно случая на жалбоподателката И. М. И., ЛНЧ [ЕГН], [дата на раждане], непридружена непълнолетна гражданка на И..

ПРЕДОСТАВЯ правна помощ на жалбоподателката И. М. И., ЛНЧ [ЕГН], [дата на раждане], непридружена непълнолетна гражданка на И., под формата на процесуално представителство по чл. 21, т. 2 от ЗПП по адм. дело № 2614/2026 г. по описа на АССГ.

НАЗНАЧАВА на основание чл.25, ал.1 от ЗУБ за служебен защитник на жалбоподателката И. М. И., ЛНЧ [ЕГН], [дата на раждане], непридружена непълнолетна гражданка на И., адв. Б. К. от САК.

ДА СЕ УВЕДОМИ председателя на САК за назначения служебен представител.

УКАЗВА на основание чл.163, ал.3 вр. чл.170, ал.1 АПК на ответника, че е в негова доказателствена тежест да установи съществуването на фактическите основания, посочени в обжалвания административен акт, както и изпълнението на законовите изисквания при издаването му, включително данни за актуалната обстановка в И., за което в о.с.з. на 01.04.2026 г. представи актуална справка, както и дали на непълнолетната, непридружена кандидатка за международна закрила по време на административното производство е предоставена психологическа помощ съгласно чл.29, ал.1, т.6 от ЗУБ.

УКАЗВА на основание чл.163, ал.3 АПК на жалбоподателката, че носи доказателствена тежест за установяване на съществуването на фактите и обстоятелствата, посочени в жалбата, от които черпи благоприятни за себе си правни последици, конкретно, че спрямо него са налице основанията по чл.8, ал.1 ЗУБ за предоставяне на статут на бежанец, в случай че

основателно се страхува от преследване поради своята раса, религия, националност, принадлежност към определена социална група или поради политическо мнение и/или убеждение, намира се извън държавата си по произход и поради тези причини не може или не желае да се ползва от закрилата на тази държава или да се завърне в нея, както и наличие на основанията по чл.9, ал.1 ЗУБ за предоставяне на хуманитарен статут - в случай, че твърди, че е принуден да напусне или да остане извън държавата си по произход, тъй като в тази държава е изложен на реална опасност от тежки посегателства, като:

1. смъртно наказание или екзекуция;
2. изтезание или нечовешко или унижително отнасяне, или наказание;
3. тежки и лични заплахи срещу живота или личността му като гражданско лице поради насилие в случай на вътрешен или международен въоръжен конфликт, включително твърденията в жалбата относно личната ѝ бежанска история, свързана с втората съпруга на баща ѝ, упражнено от нейна страна насилие, вкл. да бъде насилствено омъжена за по-възрастен от нея мъж.

УКАЗВА на страните на основание чл.155 ГПК, вр. чл.144 от АПК, че при постановяване на решението си ще ползва общоизвестни източници на информация за страната на произход на жалбоподателя.

ДА СЕ ПРИЗОВЕ за открито съдебно заседание преводач от КЮРДСКИ език.

Преписи от разпореждането да се изпратят на страните на основание чл.138, ал.3 АПК, до жалбоподателката - лично и чрез адв. Б. К. от САК.

СЪДИЯ: